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20. Wahlperiode 29.01.2024

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 

Überstundenbelastung der Landespolizei 

 

1. Wie ist der Überstundenstand der Landespolizei zum Stand 31.12.2023? 
 
Antwort: 
Mit Stand 31.12.2023 waren insgesamt 528.048 Mehrarbeitsstunden auf den 
Arbeitszeitkonten der Landespolizei vorhanden. Dies umfasst nicht nur die Be-
amtinnen und Beamten im Vollzugsdienst, sondern alle Mitarbeitende der Lan-
despolizei. 
 
 

2. Wie viele Mehrarbeitsstunden wurden im Jahr 2023 vergütet? Welche Kosten 
sind dafür angefallen? 
 
Antwort: 
Im Jahr 2023 wurden für die Beamtinnen und Beamten insgesamt 44.375 
Mehrarbeitsstunden vergütet. Die Kosten betrugen rund 1.039.000 €. 
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3. Wie viele Überstunden sind im Jahr 2023 bei der 1. Einsatzhundertschaft und 
durch Einsätze der Einzeldiensthundertschaften angefallen (Bitte nach Mona-
ten ausweisen)? 
 
Antwort: 
Die Mehrarbeitsstunden der 1. Einsatzhundertschaft ergeben sich aus der 
nachfolgenden Tabelle. Der im Jahr 2023 neu eingerichtete Einsatzzug der 
zukünftigen 2. Einsatzhundertschaft ist bis zu deren organisatorischen Einrich-
tung Bestandteil der 1. Einsatzhundertschaft. Im Sinne einer transparenten 
Darstellung werden die Mehrarbeitsstunden dieses Einsatzzuges gesondert 
ausgewiesen und in der Tabelle als „Einsatzzug“ bezeichnet und sind nicht in 
den Stundenwerten der 1. Einsatzhundertschaft enthalten. Negative Stunden-
werte resultieren aus der Tatsache, dass einsatzärmere Phasen für den Ab-
bau der zuvor entstandenen Mehrarbeit genutzt wurden. 

Monat Einheit Aufbau / Abbau in Std. 

Januar 1. Einsatzhundertschaft +6675 

Februar 1. Einsatzhundertschaft -1299 

März 1. Einsatzhundertschaft -1464 

April 1. Einsatzhundertschaft -1990 

Mai 1. Einsatzhundertschaft +3995 

Juni 1. Einsatzhundertschaft -2122 

Juli 1. Einsatzhundertschaft -4252 

August 1. Einsatzhundertschaft +3477 

September 1. Einsatzhundertschaft 
Einsatzzug 

-1587 
+110 

Oktober 1. Einsatzhundertschaft 
Einsatzzug 

-3661 
+119 

November 1. Einsatzhundertschaft 
Einsatzzug 

+2195 
+157 

Dezember 1. Einsatzhundertschaft 
Einsatzzug 

-604 
-312 

 
Für die Einsatzzeiten der Beamtinnen und Beamten der Einzeldiensthundert-
schaften wird kein gesondertes Arbeitszeitkonto geführt. Insofern ist eine Dar-
stellung der individuell entstandenen Mehrarbeit, die durch die Aufgabenwahr-
nehmung in der Einzeldiensthundertschaft begründet ist, nur mit erheblichem 
Aufwand möglich. Statistisch werden lediglich die Einsatzstunden der Einzel-
diensthundertschaft erfasst. 
 

4. Wie hat sich die Aufstellung des neuen ersten Einsatzzuges der künftigen 
2. Einsatzhundertschaft auf die Entwicklung der Überstundenbelastung ausge-
wirkt?  
 
Antwort:  
Bezogen auf den gesamten Mehrarbeitsstundenstand der Landespolizei sind 
fünf Monate nach Einrichtung des ersten neuen Einsatzzuges noch keine sta-
tistischen Aussagen möglich. 
 


